
BOZZA DEL VERBALE DEL CONSIGLIO DI MERCOLEDI’ 13 GIUGNO 2007 

Ore 18.00 

O.D.G.: 

1. La bozza del Verbale del 23/05/2007 è approvata all’Unanimità; 

2. Si approvano all’unanimità le nuove iscrizioni degli architetti: 

• Arch. S. V.; 

• Arch. E. M.. 

3. Il Consiglio incontra l’Arch.T. B. che presenta la sua esperienza di Tirocinio presso la 

Soprintendenza ai Beni Architettonici e del Paesaggio di Mantova, Cremona e Brescia. L’Architetto 

ha svolto la sua attività affiancando il Funzionario responsabile della zona di Mantova Arch. 

Daniele Rancilio: le problematiche che si riscontrano più spesso sono principalmente due: a) la 

incompletezza delle pratiche presentate per ottenere il nulla osta, b) l’approccio progettuale 

proposto per gli interventi  di Restauro o di Conservazione degli immobili vincolati. La 

Soprintendenza ha la tendenza ad approvare interventi più Conservativi sugli immobili vincolati 

ma ogni Soprintendente o Funzionario, condividendo diverse scuole di pensiero, si orientano in 

modo differente sulla autorizzazione o meno di soluzioni progettuali proposte. L’architetto 

tirocinente esprime qualche cenno anche sul tipo di parere che viene espresso per il Vincolo 

Paesaggistico ed Ambientale. Il Consiglio anticipa alcune tematiche che si svilupperanno nel 

prossimo incontro con i Funzionari: si auspica che la Soprintendenza organizzi incontri di confronto 

con i tecnici responsabili delle pratiche Paesaggistiche nei Comuni sul Territorio Mantovano. 

4. Il Consiglio delibera di proporre in sede di Assemblea Ordinaria l’abbassamento della quota annua 

di iscrizione da euro 230 a euro 200 per gli iscritti che accetteranno l’invito al ricevimento della 

sola posta elettronica rinunciando agli invii cartacei più onerosi per la Segrateria. Il Consiglio 

delibera di comunicare all’Assemblea la proposta. 

5. aggiornata. 

6. a) Rapporti con l’Università – si riscontra il problema che alcuni Convegni organizzati sul nostro 

territorio non sono stati anticipati da comunicazioni all’Ordine Professionale. Si da mandato al 

Presidente di scrivere una lettera di rammarico per non essere stati invitati o informati dei 

Convegni. 

b) Agenda 21 – l’arch. Stevanoni relaziona al Consiglio sui due incontri che si sono svolti per lo 

sviluppo della VAS del nuovo PGT del Comune di Mantova. Venerdì ci sarà un incontro dove tutti i 

partecipanti daranno un parere e successivamente verrà istituito un forum dove, registrandosi, si 

potranno lasciare osservazioni sul Piano (è disponibile sul sito di Agenda 21 il materiale); il 

Consiglio delibera di pubblicare il documento con i contenuti minimi dei PGT sul forum nelle 

osservazioni; 

c) l’Arch. Stevanoni richiede la istituzione di una Commissione specifica per seguire i processi 

valutativi della VAS del PGT, il Consiglio delibera di contattare la vecchia Commissione Urbanistica 

per partecipare agli incontri organizzati prima di Agosto. 

d) Osservatorio Territoriale: il lavoro svolto è stato consegnato alla Direzione Generale Territorio 

e Urbanistica della Regione ed ha ricevuto apprezzamenti. 



e) Agire: si comunica al Consiglio che l’Ing. Galli di Agire incontrerà in Regione Lombardia i 

Funzionari che  daranno informazioni in merito ai corsi formativi per la Certificazione Energetica 

degli Edifici. 

7. Aggiornata. 

8. Varie ed eventuali: 

a) aggiornata; 

b) aggiornata; 

c) aggiornata; 

d) si comunica al Consiglio dell’incontro presso la Consulta Professionale; 

e) Commissione Giovani e Cultura: l’Arch. Filippo Mantovani espone al Consiglio il programma 

delle attività per i mesi prossimi. Sono stati organizzate serate di architettura i mercoledì sera 

durante il periodo estivo. 

 

Il prossimo Consiglio si terrà giovedì 20 giugno 2007 alle ore 18.00. 

L’assemblea si scioglie alle ore 21.20. 

 

 Il Presidente Il Segretario 

 Arch. Sergio Cavalieri Arch. Enrico Rossini 


